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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und Sport der 
Gemeinde Aumühle am Dienstag, dem 22.03.2011 - Nr.2/2011 - 19.00 Uhr in Aumühle 

(Treffpunkt Aumühle, Sachsenwaldstraße 18), tö 
 
 

Anwesend: Vorsitzende Dr. med. Andrea Nigbur  
 stellv. Vorsitzender Kaspar von Wedel 
 Mitglied Gabriele Garmsen 
 Mitglied Bernd-Ulrich Leddin 
 Mitglied Dr. Angelika Müller 
 Mitglied Ottmar Schümann 
 stellv. Mitglied  Burghart Tessendorff 

 
Es fehlen:     Mitglied Frank Erkelenz 
 
Außerdem: Bürgermeister Dieter Giese 
       Protokollführerin Frau Bartmann-Hein 
 
 
Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende, Frau Dr. Nigbur, eröffnet die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
Bildung und Sport und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass 
 
1. die Mitglieder durch schriftliche Einladung vom 10.03.2011 form- und fristgerecht 

eingeladen worden sind, 
2. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang bekannt gemacht 

worden sind, 
3. der Ausschuss beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gesetzlichen Anzahl 

der Mitglieder anwesend ist. 
 
 
Zu TOP 2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung öffentlicher Teil 
 
Es bestehen folgende Änderungen zur Tagesordnung: 
 
Der Tagesordnungspunkt 4 „a) Info durch Vertreter des TuS über die Entwicklung des Vereins 
in den letzten 5 Jahren und b) Erneuerung des Kunstrasenplatze - Vorstellung durch den TuS“- 
verschiebt sich auf TOP 10. 
 
Die Tagesordnungspunkte 5 – 7 ändern sich in 4 – 6. 
 
Hinzu kommen ein neuer TOP 7 „Pfandfinder“ und ein weiterer neuer TOP 8 „Montessori-
Kinderhaus e.V., hier: Antrag auf einen Zuschuss zur Erneuerung der Küche“. 
 
Der bisherige TOP 8 wird der Unterpunkt a) zum neuen TOP 15 im nichtöffentlichen Teil. 
 
TOP 10 und 11 ändern sich entsprechend im TOP 11 und 12. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Sport beschließt, die Tagesordnung mit den 
vorgenannten Änderungen zu genehmigen. 
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Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Stimmenthaltung 
 
Die Tagesordnung lautet somit wie folgt: 
 
Tagesordnung 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung öffentlicher Teil 
3. Einwendungen zur Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

22.02.2011 
4. Umgestaltung Schulhof 

hier: Vorstellung durch die Schule 
5. Skaterboardanlage 

hier: Erörterung von Standortmöglichkeiten 
6. Jugendtreff 

hier: Erörterung möglicher Räumlichkeiten 
7 Pfadfinder 
8 Montessori-Kinderhaus Aumühle e.V. 

Hier: Antrag auf einen Zuschuss zur Erneuerung der Küche 
9. Info über Fifty-Fifty-Projekt zur Energieeinsparung an Schulen/KiTas/Krippe 
10. a) Info durch Vertreter des TuS über die Entwicklung des Vereins in den letzten  

    5 Jahren 
b) Erneuerung des Kunstrasenplatzes 
    - Vorstellung durch den TuS 

11. Anfragen und Mitteilungen 
12. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 

behandelnde Tagesordnungspunkte 
  
17. Wiederherstellung der Öffentlichkeit zur Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
 
 
Zu TOP 3. Einwendungen zur Niederschrift über den öffentlichen Teil der 

Sitzung vom 22.02.2011 
 
Es bestehen keine Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Niederschrift, sie ist damit genehmigt. 
 
 
Zu TOP 4. Umgestaltung Schulhof 

hier: Vorstellung durch die Schule 
 
Herr Platte und Kinder der Grundschule präsentieren Bilder und Wünsche ihres 
Traumschulhofes. Anhand von gemalten Bildern und Modellen wird die Vielfältigkeit der 
Wünsche dargestellt, wie z.B. Riesenrad, Fußballplatz und Tore, Ritterburg, Irrgarten, 
Ruheecken mit Sitzmöglichkeiten, Minigolf und vieles mehr. 
Der Ausschuss dankt den Kindern für ihre Mühe und teilt mit, dass nach der Fertigstellung der 
Krippe die Schulhofgestaltung angegangen wird, ein genauer Termin kann zurzeit aber nicht 
genannt werden. 
Zusammen mit Herrn Platte als Koordinator werden sich Bürgermeister Giese, Gemeinde-
vertreter, Lehrer, Schulverein und dem Verein Feste Grundschulzeiten nach den Osterferien mit 
der Schulhofumgestaltung mit einer Herrn Platte bekannter Firma beraten. 
Herr Platte spricht sich dafür aus, mit den Schülern hierfür Sponsoren zu gewinnen, wie z.B. 
Spendenlauf. 
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Zu TOP 5. Skaterboardanlage 

hier: Erörterung von Standortmöglichkeiten 
 
Derzeit keine neuen Erkenntnisse zur Standortfrage. Der Ausschuss bittet, ein Angebot einer 
Fachfirma, z.B. Firma Anker-Rampen, einzuholen, dass dann Aufschluss über Größe, Standort 
und nicht zuletzt Kosten ergibt. 
Es soll geprüft werden, ob in Dassendorf auch eine Anlage geplant wird und man dann 
eventuell gemeindeübergreifend handeln kann, wobei der Standort ortsnah und gefahrlos mit 
dem Rad zu erreichen ist. 
 
 
Zu TOP 6. Jugendtreff 

hier: Erörterung möglicher Räumlichkeiten 
 
Frau Kunde vom Jugendring Sachsenwald teilt mit, dass sich der Anbau an der kleinen 
Turnhalle nach Reparatur- und Umgestaltungsarbeiten hierfür eignen würde. Der Jugendring 
wird mit Frau Kunde und dem Leitungsteam der Jugendlichen ein Konzept erstellen, das in der 
nächsten Ausschusssitzung vorgestellt wird, wie z.B. Programm, Öffnungszeiten, 
Schlüsselgewalt etc. 
Bürgermeister Giese wird gebeten, dann Verhandlungen mit der Volkshochschule und dem 
Sachsenwald-Soundorchester aufzunehmen, um Übungszeiten dann eventuell in die Schule zu 
verlegen. 
 
 
Zu TOP 7. Pfadfinder 
 
Aufgrund der Kündigung zum 01. Mai 2011 der bisher mietfreien Räumlichkeiten am 
Dampfsägewerk müssen die Pfadfinder kurzfristig eine neue Unterkunft für ihre ca. 35 
Mitglieder zwischen 6 und 35 Jahren suchen. Ein Raum in Waldnähe wäre wünschenswert, in 
dem ebenso das Material, wie z.B. Baselbedarf, Zelte etc., gelagert werden könnten. 
Gespräche mit der Familie Bismarck werden noch geführt, ob ein alternativer Standort 
angeboten werden kann. 
 
 
Zu TOP 8. Montessori-Kinderhaus Aumühle e.V. 

hier: Antrag auf einen Zuschuss zur Erneuerung der Küche 
 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 26.10.2010 hat das Montessori-Kinderhaus Aumühle e. V. einen Antrag auf 
Bezuschussung zur Erneuerung der Küche in Höhe von 12.000,00 € gestellt. 
 
Zurzeit werden in der Kindertageseinrichtung 59 Kinder betreut. Die Verpflegung der Kinder 
besteht aus einem Frühstück, einer Zwischenmahlzeit sowie dem Mittagessen. Weiter wird die 
Küche, im Rahmen eines pädagogischen Konzepts, für die gemeinsame Zubereitung von 
kleinen Mahlzeiten und Gebäck genutzt. 
 
Durch den täglichen Gebrauch, ist die Küche inzwischen stark abgenutzt. Hinzu kommt, dass 
die Küche den vorgeschriebenen Sicherheitsstandards nicht mehr entspricht und zur 
Durchführung von pädagogischen Konzepten ungeeignet ist.  
 
Der Gemeinde Aumühle wurden zwei Vergleichsangebote zur Erneuerung der Küche 
eingereicht.  
 
Eine Beschlussempfehlung des Finanzausschusses der Gemeinde Aumühle lag zum Zeitpunkt 
der Verfassung der Vorlage noch nicht vor. 
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Finanzielle Auswirkungen: Ja 
 
im Verwaltungshaushalt:  Nein   
im Vermögenshaushalt:  Ja  
 
Einnahmen:   € Ausgaben: 12.000,00 € 
Haushaltsstelle:  Haushaltsstelle: 12.2.46400.98700 
voraussichtliche jährliche Folgeeinnahmen:  € voraussichtliche jährliche Folgekosten:  € 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Sport der Gemeinde Aumühle spricht sich dafür aus, dass 
der Finanzausschuss der Gemeinde Aumühle der Gemeindevertretung empfiehlt, folgenden 
Beschluss zu fassen: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Aumühle beschließt, dem Antrag des Montessori-
Kinderhaus Aumühle e. V. zur Erneuerung der Küche zuzustimmen und einen Zuschussbetrag in 
Höhe von 12.000,00 € zu bewilligen. 
 
Der Verwendungsnachweis ist nach Beendigung der Maßnahme mit allen Rechnungsunterlagen 
vorzulegen.  
 
Beratungsergebnis: 
 
anwesend dafür dagegen Enthaltung Laut Beschlussvorschlag Abweichender Beschluss 
7 7 0 0 x    
Aufgrund des § 22 GO waren keine Ausschussmitglieder von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen. 
 
 
Zu TOP 9. Info über Fifty-Fifty-Projekt zur Energieeinsparung an 

Schulen/KiTas/Krippe 
 
Bürgermeister Giese berichtet über das Projekt (siehe Anlage). 
 
 
Zu TOP 10. a) Info durch Vertreter des TuS über die Entwicklung des Vereins  

    in den letzten 5 Jahren 
b) Erneuerung des Kunstrasenplatzes 
    - Vorstellung durch den TuS 

 
a ) Herr Schümann berichtet über die Entwicklung des Vereins in den letzten 5 Jahren, ebenso 
     über das Nutzungskonzept des Sport- und Jugendheimes. 
 
b) Erneuerung Kunstrasen 
    Herr Brauckmann der Firma Brauckmann & Damm berichtet über die neue Generation 
    Kunstrasenplatz und erläutert technische Details.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Sport spricht sich grundsätzlich für die Erneuerung des 
Kunstrasenplatzes im  Jahr 2011 aus. 
Für dieses Projekt  wird von einer Gesamtinvestition von 230.000 € ausgegangen. 
Es wird erwartet, dass der TuS Aumühle-Wohltorf e.V. sich mit einem angemessenen 
Eigenanteil beteiligt. 
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Es wird davon ausgegangen, dass die Gemeinden Aumühle und Wohltorf die verbleibenden 
Kosten zur Hälfte, bis maximal 115.000 €, übernehmen. 
Unter dieser Voraussetzung wird der Finanzausschuss gebeten, der Gemeindevertretung zu 
empfehlen, 115.000 € über den Nachtragshaushalt bereit zu stellen. 
 
Beratungsergebnis: 
 
anwesend dafür dagegen Enthaltung Laut Beschlussvorschlag Abweichender Beschluss 
6 6 0 0 x    
Aufgrund des § 22 GO war das Ausschussmitglied, Herr Schümann, von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Zu TOP 11. Anfragen und Mitteilungen 
 
Es wird gebeten zu klären, ob stellv. Bürgerliche Ausschussmitglieder in nichtöffentlichen 
Sitzungen anwesend sein dürfen. 
Die Handhabung dieses Vorgehens wird in den Ausschüssen unterschiedlich behandelt. 
 
 
Zu TOP 12. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit für 

nichtöffentlich zu behandelnde Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Sport beschließt, die nachfolgenden Tagesordnungs-
punkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln und schließt die Öffentlichkeit aus. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Stimmenthaltung 
 
 
 
 
Die Vorsitzende, Frau Dr. med. Andrea Nigbur, beendet um 22.05 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
___________________________ _________________________ 
Dr. A. Nigbur S. Bartmann-Hein 
Vorsitzende Protokollführerin 
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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und Sport der 
Gemeinde Aumühle am Dienstag, dem 22.03.2011 - Nr.2/2011 - 19.00 Uhr in Aumühle 

(Treffpunkt Aumühle, Sachsenwaldstraße 18), tö 
 
 

Anwesend: Vorsitzende Dr. med. Andrea Nigbur  
 stellv. Vorsitzender Kaspar von Wedel 
 Mitglied Gabriele Garmsen 
 Mitglied Bernd-Ulrich Leddin 
 Mitglied Dr. Angelika Müller 
 Mitglied Ottmar Schümann 
 stellv. Mitglied  Burghart Tessendorff 

 
Es fehlen:     Mitglied Frank Erkelenz 
 
Außerdem: Bürgermeister Dieter Giese 
       Protokollführerin Frau Bartmann-Hein 
 
 
Zu TOP 17. Wiederherstellung der Öffentlichkeit zur Bekanntgabe der in 

nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Die Vorsitzende stellt um 22.35 Uhr die Öffentlichkeit wieder her. 
 
Es erfolgt keine Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung, da keine 
Öffentlichkeit anwesend ist. 
 
 
 
Die Vorsitzende, Frau Dr. med. Andrea Nigbur, beendet um 22.35 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
___________________________ _________________________ 
  
Vorsitzende Protokollführer 
 
 


